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PRESENTACIÓN

La consultora OPINAIA fue convocada por la plataforma 
Brevity para la realización de una investigación con la 
finalidad de conocer e indagar el potencial de la 
transformación digital del Derecho Empresarial en 
Argentina. 

El objetivo general de la investigación fue conocer las 
prácticas, percepciones y tendencias de los profesionales 
vinculados al Derecho Empresarial en Argentina para 
entender el potencial de la transformación digital del 
sector.

A tales fines, se realizó una encuesta online entre 
profesionales del ámbito legal vinculados al Derecho 
Empresarial en el país.



FICHA TÉCNICA

TÉCNICA DE RECOLECCIÓN
Ejecución de encuesta online, aplicando un cuestionario auto-administrado con 
preguntas cerradas, abiertas y escalas de opinión.

POBLACIÓN DE ESTUDIO
Profesionales del ámbito legal vinculados al Derecho Empresarial.

MUESTRA
898 casos finales.

TRABAJO DE CAMPO
Del 22 de febrero al 8 de marzo de 2021.



ÍNDICE DE CONTENIDOS

VÍNCULO CON LA 
TECNOLOGÍA

1

PRÁCTICAS 
PROFESIONALES

2



ENCUESTA ONLINE A PROFESIONALES VINCULADOS AL DERECHO EMPRESARIAL, 898 CASOS. FEBRERO-MARZO 2021.

INTERÉS EN LA TECNOLOGÍA

DESAFÍOS Y OBSTÁCULOS
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RESUMEN EJECUTIVO | EL POTENCIAL DE LA TRANSFORMACIÓN DIGITAL DEL DERECHO EMPRESARIAL



Vínculo con la 
tecnología

1.



PERCEPCIONES GENERALES SOBRE LA TECNOLOGÍA

PREGUNTA: A continuación aparecen algunas frases que comentaron otras personas entrevistadas. Por favor, indique cuál de las frases se acerca más a lo que Ud. piensa.

NIVEL DE ACUERDO CON FRASES

La tecnología hace la vida más complicada

La tecnología hace que la gente desperdicie 
mucho tiempo

La tecnología NO termina ayudando para la 
realización de distintas tareas laborales

La tecnología hace más difícil que la gente se 
relacione mejor con colegas y compañeros de 

trabajo

La tecnología hace la vida mucho más sencilla

La tecnología permite a las personas usar mejor 
su tiempo

La tecnología facilita muchas tareas laborales

La tecnología hace que la gente se relacione 
mejor con colegas y compañeros de trabajo

LA PERCEPCIÓN GENERAL SOBRE EL IMPACTO DE LA TECNOLOGÍA ES 
FAVORABLE, ES UNA AYUDA EN DISTINTOS ASPECTOS.



INTERÉS EN LA TECNOLOGÍA

PREGUNTAS: Particularmente, ¿cómo definiría su vínculo con la tecnología y las nuevas tendencias? | Particularmente, ¿cómo definiría su vínculo con los cambios y 
las nuevas tecnología en relación al Derecho Empresarial? 

EN GENERAL APLICADA AL DERECHO EMPRESARIAL

LA TECNOLOGÍA NO LES RESULTA INDIFERENTE A LOS PROFESIONALES DEL DERECHO EMPRESARIAL. BUENA PARTE DE 
LOS CONSULTADOS SE IDENTIFICAN COMO «TECHIES», SOBRE TODO EN EL SEGMENTO DE LOS MÁS JÓVENES.



PRINCIPALES TEMÁTICAS DE INTERÉS DEL ÁMBITO LEGAL

PREGUNTA: Del siguiente listado de temas del ámbito legal, ¿podría marcar cuáles son los que más le interesan? (RTAS MÚLTIPLES) 

NOTICIAS JURÍDICAS

LIDERAZGO Y CRECIMIENTO PROFESIONAL

EMPRENDEDORES Y NUEVOS MODELOS DE NEGOCIOS

GESTIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

INNOVACIÓN Y TENDENCIAS

LEGALTECH / DESARROLLOS TECNOLÓGICOS

NINGUNA EN PARTICULAR TOTAL
MAS FEM 20-35 36-50 >50 CABA GBA

GÉNERO EDAD ZONA

INTERÉS EN LEGALTECH SEGÚN PERFILES

A PESAR DEL INTERÉS GENERAL MANIFESTADO, EL DESARROLLO TECNOLÓGICO NO ENCABEZA LAS 
PREFERENCIAS AL MOMENTO DE PLANTEAR TEMAS DE INTERÉS EN EL ÁMBITO LEGAL.



Prácticas profesionales 
en el Derecho Empresarial

2.



NIVEL DE ACUERDO CON FRASES SOBRE PRÁCTICAS PROFESIONALES 

PREGUNTA: Por su experiencia laboral, o lo que escuchó o le comentaron, ¿cuán de acuerdo o en desacuerdo está con las siguientes frases relacionadas a la práctica profesional 
del Derecho Empresarial?

EXISTE UN FUERTE CONSENSO EN RELACIÓN A DISTINTOS ASPECTOS DEL DÍA A DÍA PROFESIONAL 
QUE DEBERÍAN SER OPTIMIZADOS: TIEMPOS, PROCESOS Y VALOR AGREGADO.

ZOOM 
MUY DE ACUERDO

TOTAL
EDAD EMPRESA

20-35 36-50 >50 Micro -pequeña Mediana-grande

Tiempos y procesos 23% 33% 22% 20% 27% 29%

Valor agregado 27% 33% 28% 24% 26% 32%

Costos 20% 28% 20% 16% 25% 19%

Tareas rutinarias 20% 31% 21% 15% 21% 22%

SALDO

MAS ACUERDO 
QUE 

DESACUERDO

MAS ACUERDO 
QUE 

DESACUERDO

MAS ACUERDO 
QUE 

DESACUERDO

MAS ACUERDO 
QUE 

DESACUERDO



DIFICULTAD ASIGNADA A TAREAS PROFESIONALES

PREGUNTA: Nuevamente, hablando del Derecho Empresarial, por su experiencia laboral, o lo que escuchó o le comentaron, ¿cuán fáciles o difíciles resultan estas tareas o actividades?

TAMBIÉN SE IDENTIFICAN UNA SERIE DE DIFICULTADES EN LA REALIZACIÓN DE DISTINTAS TAREAS 
ESPECÍFICAS DE TRABAJO, SOBRE TODO LO VINCULADO A LA INFORMACIÓN.

TOP
ZOOM DIFÍCIL

TOTAL
EDAD ZONA EMPRESA

20-35 36-50 >50 CABA GBA Micro -
pequeña

Mediana-
grande

Acceder… 34% 27% 35% 35% 32% 37% 32% 27%

Armado… 29% 22% 32% 29% 26% 32% 25% 27%

SALDO

MAS DIFÍCIL 
QUE FÁCIL

MAS DIFÍCIL 
QUE FÁCIL

MÁS FÁCIL 
QUE DIFÍCIL

MÁS FÁCIL 
QUE DIFÍCIL

MÁS FÁCIL 
QUE DIFÍCIL



TOTAL
20-35 36-50 >50 Micro -

pequeña
Mediana-

grande
EDAD EMPRESA

PRINCIPALES DESAFÍOS DEL DERECHO EMPRESARIAL

PREGUNTA: Nos gustaría hablar ahora sobre las prácticas profesionales vinculadas al Derecho Empresarial. Según su opinión, ¿cuáles son los principales desafíos que el sector 
del Derecho Empresarial debe enfrentar en el mediano plazo, de acá a 5 años? (RTAS MÚLTIPLES)

EN EL ACTUAL CONTEXTO, LA INCORPORACIÓN DE NUEVAS TECNOLOGÍAS SE POSICIONA COMO EL PRINCIPAL 
DESAFÍO PROFESIONAL QUE ENFRENTA EL DERECHO EMPRESARIAL. 

TRANSFORMACIÓN DIGITAL, NUEVAS 
TECNOLOGÍAS

MAYOR EFICACIA EN LA GESTIÓN

AUMENTAR LA RENTABILIDAD DEL NEGOCIO

ACORTAR TIEMPOS DE TRABAJO

MEJORAR EL VÍNCULO CON LOS CLIENTES

NINGUNO EN PARTICULAR

TRANSFORMACIÓN DIGITAL SEGÚN PERFILES



TOTAL
CABA GBA Micro -pequeña Mediana-grande

ZONA EMPRESA

EVALUACIÓN DEL ESTADO DE LA TRANSFORMACIÓN DIGITAL EN EL DERECHO EMPRESARIAL 

PREGUNTAS: ¿Cómo considera que se encuentra el sector del Derecho Empresarial en relación a la transformación digital, es decir, la incorporación de nuevas tecnologías en distintos procesos? Y 
específicamente en su trabajo, ¿cómo se encuentra en relación a la transformación digital, es decir, la incorporación de nuevas tecnologías en distintos procesos?

A PESAR DE QUE SE RECONOCE QUE EXISTE UN ATRASO EN MATERIA DE INCORPORACIÓN DE 
TECNOLOGÍA, AL INDAGAR PUNTUALMENTE POR EL LUGAR DE TRABAJO SE REGISTRA UNA TENDENCIA 

FAVORABLE, Y PRESUMIBLEMENTE ASCENDENTE.

EN DONDE TRABAJA: MÁS ADELANTADO SEGÚN PERFILES

SALDO MAS 
ATRASADO

MAS 

ADELANTAD

O



OBSTÁCULOS QUE IMPIDEN LA TRANSFORMACIÓN DIGITAL EN EL DERECHO EMPRESARIAL

PREGUNTA: Según su opinión, ¿qué barreras u obstáculos impiden la transformación digital, la incorporación de nuevas tecnologías en la práctica profesional 
del Derecho Empresarial? (RTAS MÚLTIPLES)

<

SON FUNDAMENTALMENTE CUATRO LAS BARRERAS QUE ATENTAN CONTRA LA INCORPORACIÓN DE 
TECNOLOGÍA: LA FALTA DE CAPACITACIÓN, LA AUSENCIA DE RECURSOS, EL MIEDO AL CAMBIO Y LA 

DIFICULTAD QUE SUPONE USAR NUEVAS HERRAMIENTAS.

TOP 4 TOTAL
EDAD ZONA EMPRESA

20-35 36-50 >50 CABA GBA Micro -
pequeña

Mediana-
grande

Capacitación 51% 55% 54% 48% 50% 52% 46% 53%

Recursos 47% 51% 51% 43% 47% 49% 49% 42%

Miedo 40% 48% 40% 38% 44% 36% 38% 49%

Dificultad tecnología 30% 27% 31% 31% 33% 27% 25% 32%



UTILIZACIÓN DE HERRAMIENTAS TECNOLÓGICAS PARA DISTINTAS TAREAS
(ENTRE PROFESIONALES QUE ACTUALMENTE SE ENCUENTRAN TRABAJANDO)

PREGUNTA: En su trabajo, ¿se utilizan herramientas, plataformas o aplicaciones tecnológicas para las siguientes tareas o funciones?

SI BIEN LA UTILIZACIÓN DE HERRAMIENTAS TECNOLÓGICAS PARECE INSTALADA PARA LA 
REALIZACIÓN DE DISTINTAS TAREAS BÁSICAS, ESTE USO NO PARECE SER INTENSIVO. 

ADMINISTRACIÓN DE ARCHIVOS Y DOCUMENTOS

PAGO DE SERVICIOS

FACTURACIÓN Y COBRANZAS

AUTORIZACIONES / FIRMAS

PAGO A PROVEEDORES

CANTIDAD DE TAREAS EN DONDE SE USA TECNOLOGÍA

Ninguna                 1-2                          3-4                     Todas (5)



EL IMPACTO DE LA PANDEMIA EN EL USO DE HERRAMIENTAS TECNOLÓGICAS
(ENTRE PROFESIONALES QUE ACTUALMENTE SE ENCUENTRAN TRABAJANDO)

PREGUNTAS: A partir de la pandemia del coronavirus, ¿en su trabajo aumentó, siguió igual o disminuyó el uso de herramientas, plataformas o aplicaciones tecnológicas?| 
¿Y qué considera que pasará en su trabajo con la inversión en soluciones tecnológicas de transformación digital?

SIN DUDAS LA IRRUPCIÓN DEL COVID-19 SIGNIFICÓ UNA OPORTUNIDAD PARA 
LA IMPLEMENTACIÓN DE SOLUCIONES TECNOLÓGICAS. 

INVERSIÓN EN TECNOLOGÍA A PARTIR 
DE LA PANDEMIA INVERSIÓN EN TECNOLOGÍA A FUTURO

SALDO MAS 
AUMENT

O

SALDO MAS 

AUMENTO



TOTAL
MAS FEM 20-35 36-50 >50 CABA GBA Micro -

pequeña
Mediana-

grande
GÉNERO EDAD ZONA EMPRESA

IMPORTANCIA DE PODER ACCEDER A DOCUMENTOS EN FORMA REMOTA
(ENTRE PROFESIONALES QUE ACTUALMENTE SE ENCUENTRAN TRABAJANDO)

PREGUNTAS: La pandemia generó distintas modalidades de trabajo remoto, home office, etc. En este sentido, ¿qué tan importante es para Ud. poder acceder 
a los distintos documentos de trabajo sin la necesidad de ir a la oficina o a su ámbito laboral?

INDEPENDIENTEMENTE DE LOS NIVELES DE INVERSIÓN, LA PANDEMIA PUSO DE MANIFIESTO LA 
IMPORTANCIA DE PODER ACCEDER A DISTINTA DOCUMENTACIÓN LABORAL EN FORMA REMOTA. 

MUY IMPORTANTE SEGÚN PERFILES


